
ATA DA 003ª SESSÃO SOLENE DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 19 DE MARÇO DE 2018, EM 

COMEMORAÇÃO DOS 20 ANOS DO PROGRAMA EDUCACIONAL EM 

SANTA CATARINA - PROERD 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ALDO SCHNEIDER 

 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Gabriel Ribeiro) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão solene. 

Convido para compor a mesa as autoridades que 

serão nominadas a seguir:  

Excelentíssimo senhor prefeito da cidade de 

Lages, Antonio Ceron; 

Excelentíssimo senhor presidente da Câmara de 

vereadores de Lages, Luiz Marin; 

Excelentíssima senhora promotora de Justiça do 

município de Lages, Tatiana Rodrigues Borges 

Agostini, neste ato representando o excelentíssimo 

senhor procurador-geral de Justiça, Sandro José 

Neis; 

Excelentíssimo senhor presidente da comissão 

de Prevenção e Combate às Drogas, deputado Ismael 

dos Santos,  

Excelentíssimo senhor secretário executivo da 

Agência de Desenvolvimento Regional de Lages – 

ADR, João Alberto Duarte, neste ato representando 

o excelentíssimo senhor governador em exercício do 

estado de Santa Catarina, Eduardo Pinho Moreira; 

Ilustríssimo senhor coronel PM - chefe de 

gabinete, Marcello Martinez Hipólito, neste ato 

representando o ilustríssimo senhor comandante- 

geral da PM em Santa Catarina, coronel Carlos 

Alberto Araujo Gomes; 

Excelentíssima senhora vereadora de Lages, 

Aidamar Hoffer; 

Ilustríssimo senhor coordenador estadual do 

Proerd, major PM Reginaldo Rocha de Sousa; 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão solene, foi convocada 

por solicitação deste deputado e aprovada por 

unanimidade pelos demais parlamentares, em 

comemoração dos 20 anos do Programa Educacional - 

Proerd – em Santa Catarina. 



Neste momento, teremos a execução do Hino 

Nacional. 

(Procede-se à execução do hino.) 

[Degravação: Tayliny da Silva] 

 Registro, ainda, a presença das seguintes 

autoridades: 

Ilustríssimo senhor comandante interino da 2ª 

região da Polícia Militar, tenente coronel PM 

Newton Fernandes Ayres dos Anjos;  

 Ilustríssimo senhor comandante do 5º Batalhão 

de Bombeiros Militar de Lages, tenente coronel 

Ariovaldo da Silva Pacheco;  

Ilustríssimo senhor comandante do 6º Batalhão 

de Polícia Militar, tenente-coronel Alfredo 

Nogueira dos Santos;  

Ilustríssimo senhor diretor do Colégio Militar 

Feliciano Nunes Pires, tenente-coronel PM 

Alexandre Balduino;  

Ilustríssimo senhor comandante da Polícia 

Ambiental de Lages, major PM Adair Alexandre 

Pimentel;  

Ilustríssimo senhor capitão Flávio Monteiro, 

neste ato representando o comandante do 1º 

Batalhão Ferroviário de Lages, coronel Cleber 

Machado Arruda;  

 Excelentíssima senhora secretária de Educação, 

Cleomara Rodrigues, neste ato representando o 

excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Correia Pinto, Celso Rogério Alves Ribeiro;  

 Excelentíssima senhora secretária de Educação 

do município de Rio Rufino, Karla Oselame Vieira 

Oliveira;  

 Excelentíssima senhora secretária de Educação 

do município de Capão Alto, Mirtes Terezinha 

Branco de Melo;  

 Senhor coordenador do Núcleo Regional, Jackson 

Fabiano Gomes, neste ato representando o senhor 

presidente da Federação das Indústrias de Santa 

Catarina – Fiesc, Glauco José Côrte;  

 Senhor gerente regional da Cidasc, de Lages, 

engenheiro Agrônomo Yuri Jivago Ramos;  

 Neste momento, teremos a apresentação de um 

vídeo institucional sobre o Proerd.   

 (Procede-se à exibição do vídeo.) 



 (Palmas) [Degravação: Taquígrafa Sara]   

Convido para fazer uso da palavra o exmo. sr. 

deputado Ismael dos Santos. 

O SR. DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS – Senhoras e 

senhores, boa-noite!  

Quero cumprimentar o meu amigo e colega de 

caminhada, deputado Gabriel Ribeiro, proponente 

desta sessão solene, e eu tive a oportunidade de 

propor a comemoração dos 15 anos da Proerd, mas 

como ele é pouquinho mais novo do que eu, fiz dos 

20. Parabéns pela belíssima organização! É uma 

satisfação estar ao seu lado nesta noite. 

Cumprimentar o prefeito de Lages, Antônio 

Ceron, sempre amigo e conselheiro, aprendendo com 

ele suas experiências. É bom tê-lo aqui nesta 

noite; o comandante, coronel Marcello Martinez 

Hipólito, neste ato representando o Comando-Geral 

da Polícia Militar e, em seu nome, saúdo toda a 

equipe da Polícia Militar que se faz presente; o 

coordenador estadual, major Reginaldo Rocha Sousa, 

do Proerd. Já tivemos, muitas vezes, em diferentes 

ocasiões juntos; o vereador Luiz Marin, e, em seu 

nome, saúdo os demais vereadores; a representante 

do Judiciário, promotora Tatiana Rodrigues Borges 

Agostini. 

É uma satisfação estar aqui com o nosso 

secretário regional João Alberto Duarte, 

representando o governo do estado. É bom estarmos 

juntos! 

Quero, peço permissão aos senhores, fazer uma 

homenagem toda especial aos pioneiros do Proerd 

que aqui estão, ao tenente-coronel Otávio Manoel 

Ferreira Filho; ao subtenente da PM Alcione 

Donizete Mota, ao subtenente PM Cláudio Fernando 

Wolff que trabalha conosco na comissão de 

Prevenção de Combate às Drogas da Assembleia 

Legislativa, e não poderia deixar de mencionar o 

meu amigo dr. Jairo Brincas. Hoje com 88 anos e 

membro do Conen – Conselho Estadual de 

Entorpecentes, sempre na luta, sempre na batalha. 

Temos percorrido o estado de Santa Catarina, 

esbanjando vitalidade, sempre hasteando esta 

bandeira de combate e prevenção às drogas. 



Por favor, peço a todos que fiquem de pé para 

saudá-lo com uma salva de palmas. 

(Palmas) 

 E, de forma muita sucinta, dizer, presidente 

Gabriel Ribeiro, nós, na comissão de Prevenção e 

Combate às Drogas, elegemos cinco eixos de 

atuação: a prevenção, a repreensão que é 

indispensável; a proposta da legislação que diz 

respeito ao Parlamento; o processo de acolhimento, 

que chamamos de reabilitação e, o último, a 

ressocialização. Através do processo de 

acolhimento, tivemos uma parceria fantástica com o 

governador Raimundo Colombo, há três anos e meio, 

com o programa Reviver, hoje presente em 72 

comunidades terapêuticas espalhadas por Santa 

Catarina, uma delas, inclusive, aqui em Lages, o 

governo do estado patrocina até dez vagas por 

comunidade terapêutica, e nesses três anos e meio, 

conseguimos acolher 15 mil jovens em Santa 

Catarina, número significativo, histórico, 

emblemático. 

Mas não há dúvida de que a pérola de todo esse 

processo é a prevenção, e é por isso que estamos 

aqui nesta noite, celebrando esses 20 anos do 

Proerd, porque é lá em casa, na escola, através 

dos meios de comunicação que vamos conseguir dar 

essa vacina importantíssima, e o Proerd tem um 

papel fantástico nessa caminhada, havendo mais de 

um milhão e trezentos mil alunos e, entre eles, 

incluo os meus dois filhos que passaram também 

pelo Proerd. 

Concluo, citando Miguel Cervantes quando 

escrevia a sua obra clássica, Dom Quixote de la 

Mancha, deixou uma frase lapidar: “Perco pouco, se 

perder os meus bens; perco muito, se perder os 

meus amigos, mas perco tudo, se perder a coragem.” 

Meus amigos do Proerd, não percamos a coragem 

por uma Santa Catarina sem drogas. 

Muito obrigado!  

Boa-noite a todos! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Gabriel Ribeiro) – 

Neste momento, faço uso da palavra na qualidade de 



autor do requerimento que ensejou a presente 

sessão, e convido o deputado Ismael dos Santos 

para que conduza os trabalhos na Presidência. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Ismael Dos Santos) 

– Neste momento, passo a palavra ao sr. deputado 

Gabriel Ribeiro. [Taquígrafa: Elzamar]  

O SR. DEPUTADO GABRIEL RIBEIRO – Senhoras e 

senhores, boa-noite a todos! É muito difícil falar 

depois do deputado Ismael dos Santos que tem um 

conhecimento tão profundo no combate às drogas em 

Santa Catarina, preside a comissão da Assembleia 

Legislativa, é um grande orador, fala com o 

coração, conhecimento de causa e uma 

responsabilidade muito grande suceder-lhe na 

tribuna.  

Cumprimentar o deputado Ismael dos Santos; o 

prefeito Antonio Ceron; presidente da câmara de 

vereadores Luiz Marin e, em nome das três 

autoridades citadas, todas as autoridades 

presentes, civis e militares.  

Farei a leitura do meu discurso, não é do meu 

perfil, mas, hoje, fiz questão de registrar 

algumas palavras. 

(Passa a Ler.) 

“Nossos filhos são nossas eternas crianças, 

mesmo depois que se tornam adultos. Ziraldo, pai 

do menino maluquinho, escreveu que não podemos 

impedir o crescimento de uma criança, mas se ela é 

tratada como tal enquanto criança, certamente será 

um adulto feliz. No universo infantil, não deveria 

haver espaço para as drogas, independente de o 

motivo ser condição socioeconômica da família, ou 

desajuste dos pais ou outra situação qualquer. Mas 

moramos num país com carências, onde muitas 

pessoas de bem, trabalhadoras, residentes em 

situações de risco, até vizinhas de traficantes.  

Crianças convivem com o perigo, e até mesmo 

com a tentação de se aventurarem no submundo que 

pode lhes prometer dinheiro fácil, uma vida louca. 

Na maioria das vezes são crianças carentes, porém 

o submundo das drogas arregimenta jovens de todas 

as classes. E não nos iludamos, a guerra contra as 

drogas é complexa.  Vai muito além de uma ação 

policial, pois há 20 anos aqui em Lages nasceu o 



Programa Educacional de Resistência às Drogas e à 

Violência, o Proerd, que é relevante e 

transformador, tem um motivo a mais de orgulho ao 

abordar o tema. A ação começou quando o meu pai, 

doutor Décio Ribeiro, era prefeito de Lages. Na 

época foi construída uma sólida parceria com a 

Polícia Militar de Santa Catarina. Não foi por 

acaso que o Proerd iniciou em Lages, a 

administração do doutor Décio sempre esteve 

alicerçada em ações sociais.  

Depois de 20 anos, o programa virou uma 

referência para Santa Catarina, tornou-se programa 

de estado e não apenas de governo, e aquelas 

crianças que integraram as primeiras turmas do 

Proerd, hoje já são adultos. E como disse Ziraldo, 

‘certamente são pessoas felizes’, bem resolvidas.  

O Proerd tem como missão capacitar crianças, 

adolescentes e adultos para resistirem às drogas e 

à violência. Para isso, policiais militares 

habilitados, instituições públicas, privadas e 

comunitárias, família e escola se dão as mãos e, 

em caráter educacional, põem a valorização da vida 

e a construção de uma sociedade mais justa, sadia 

e feliz como prioridade das prioridades. Policiais 

militares treinados para combater o crime e manter 

a ordem passaram a atuar dentro das salas de aula 

conversando olho no olho com as crianças que ainda 

estão longe de conhecer as maldades do mundo.  

O Proerd brasileiro é inspirado num programa 

norte-americano de combate às drogas, o Drug Abuse 

Resistance Education - D.A.R.E. – E os resultados 

do Proerd, nos dois primeiros anos, foram tão 

significativos que fizeram com que a Polícia 

Militar de Santa Catarina se transformasse em 

centro de treinamento deste programa fora dos 

Estados Unidos, sob coordenação de Santa Catarina, 

foram formados policiais para atuarem no Proerd em 

mais de 24 estados da federação.  

Para evitar que as trocas de governo 

interferissem no Proerd, foi elaborado um estudo 

detalhado em 2007, que o tornou um programa de 

estado em Santa Catarina. Criou-se a necessidade 

de uma gestão profissional, confiável e técnica 

desses dados. Então em 2009, nasceu o sistema de 



gestão do Proerd. O novo desafio passou a ser: a 

criança, um milhão, que foi atingido em 2013, 

quando houve o registro do aluno Guilherme 

Bortolotto Peritto, do distrito de São Bento 

Baixo, em Nova Veneza. Em 20 anos, o programa 

atingiu 265, das 295 cidades de Santa Catarina.  

Em 16 de março de 2018, o Proerd catarinense 

completou 20 anos. E até ao final de 2017 foram 

contabilizadas, um milhão, trezentos e quarenta e 

dois mil e trinta e três catarinenses orientados a 

dizer não às drogas e à violência, passando a ser 

jovens aptos a tomarem decisões saudáveis, seguras 

e responsáveis.  

E aqui recorro a Friedrich Nietzsche, ele 

disse: ‘O homem chega a sua maturidade quando 

encara a vida com a mesma seriedade que uma 

criança encara uma brincadeira’. Cito o pensador 

alemão, do século XIX, para enfatizar a base que o 

Proerd oferece às crianças que se tornarão adultos 

responsáveis e verdadeiros cidadãos.  

Como deputado, tenho a clareza de que a 

sociedade espera hoje, de seus homens públicos, 

que busquem ações não voltadas apenas para a 

próxima eleição, mas para as próximas gerações. 

Duas gerações de estudantes passaram pelo problema 

e nos temos a certeza de que a ação transformadora 

do Proerd ajudou na formação destes cidadãos. 

O programa valoriza a formação das pessoas e 

esta tem sido uma bandeira fortalecida nesses 

últimos sete anos desde que o governador Raimundo 

Colombo e Eduardo Pinho Moreira assumiram o 

comando do estado adotaram como lema, as pessoas 

em primeiro lugar. E colocar a pessoa no topo das 

prioridades é tratar a criança como criança e 

saber entender os anseios dos jovens e adultos, 

buscando as respostas mais adequadas em cada 

situação. [Degravação: Nicole Loraine Engel] 

 É desta forma, que teremos jovens incluídos na 

sociedade, com formação sólida, com capacidade de 

exercer a cidadania na sua forma mais plena. E se 

hoje vivemos no melhor estado do Brasil, é porque 

as pessoas foram colocadas em primeiro lugar. Esta 

prioridade humana e programas como o Proerd ajudam 



a formar o cidadão catarinense, fazendo a 

diferença. 

 Por isso, estamos aqui fazendo esta sessão 

solene para reconhecer, aplaudir e agradecer a 

todas as pessoas que fizeram parte desta história 

de 20 anos, às milhares de pessoas que deram a sua 

contribuição e fizeram com que o Proerd, de fato, 

transformasse as vidas das pessoas em Santa 

Catarina, no Brasil e no mundo”. 

 Muito obrigado! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Ismael dos Santos) 

– Parabéns deputado Gabriel Ribeiro! Neste 

momento, peço a v.exa. que reassuma a Presidência. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Gabriel Ribeiro) – 

Convidamos o mestre de cerimônias, Marcos Roberto 

Pereira, para proceder à nominata dos homenageados 

desta noite.  

O MESTRE DE CERIMÔNIAS (Marcos Roberto Pereira) 

– Senhoras e senhores, boa-noite! 

 Neste momento o Poder Legislativo catarinense, 

em sessão solene, presta homenagem aos 20 anos do 

Programa Educacional Proerd em Santa Catarina. 

 Convidamos os senhores deputados Gabriel 

Ribeiro e Ismael dos Santos, para fazerem a 

entrega das homenagens.  

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

comandante do 6º Batalhão de Polícia Militar, 

tenente-coronel Alfredo Nogueira dos Santos. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o 

excelentíssimo senhor governador em exercício do 

estado de Santa Catarina, Eduardo Pinho Moreira, 

neste ato representado pelo secretário executivo 

da Agência de Desenvolvimento de Lages, João 

Alberto Duarte.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

subtenente da Policial Militar, Alcione Donisete 

Mota.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 



(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o doutor 

Décio da Fonseca Ribeiro. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a senhora 

Sandra Sell Ribeiro. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a Polícia 

Militar de Santa Catarina, neste ato representada 

pelo senhor chefe de gabinete do Comando-Geral, 

coronel Marcello Martinez Hipólito. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o doutor 

Jairo Brincas. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

tenente-coronel Otávio Manoel Ferreira Filho. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Convidamos para receber a homenagem o 

subtenente RR Cláudio Fernando Wolff. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) [Degravação: Taquígrafa Ana Maria] 

A seguir, o Parlamento catarinense fará 

entrega de certificados às personalidades que 

muito contribuíram na construção desses 20 anos de 

história. 

Convidamos para receber o certificado o 

excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Lages, Antonio Ceron. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

presidente da Câmara de Vereadores do município de 

Lages, vereador Luiz Marin. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

terceiro-sargento PM Paulo da Silva Ribeiro. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 



(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado a 

senhora Miriam Farias Batista. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado a 

senhora Terezinha Zancheta, neste ato representada 

pela senhora Ana Rosa Urbano. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

Clóvis Marin. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

José Valmir Calori, neste ato representando a 

empresa Klabin S/A. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

Juarez Paulino. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado a 

senhora professora Jane Salete Bender. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado o senhor 

Edemar Santana de Liz. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado a 

senhora Neide Bunn Gugelmin. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber o certificado a 

senhora Elenice Borba da Silva, neste ato 

representada pela senhora Albertina Pickler 

Coelho. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 

(Palmas) 

Agradecemos aos senhores deputados a entrega 

das homenagens. 



Senhoras e senhores, esta sessão está sendo 

gravada e será transmitida durante a semana pela 

TVAL. 

Muito obrigado! [Degravação: Cinthia de Lucca] 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Gabriel Ribeiro) - 

Dando continuidade à sessão, convido para fazer 

uso da palavra, em nome dos homenageados da noite, 

o senhor subtenente da Policial Militar Alcione 

Donizete Mota. 

O SR. AlCIONE DONISETE MOTA – Boa-noite a 

todos! 

Com a permissão do nosso representante do 

Comando-Geral, coronel Marcello Martinez Hipólito, 

quero aqui deixar uma mensagem a tão ilustres 

contribuintes nessa história de 20 anos. Para mim, 

foi uma surpresa o convite, recebido no meio da 

tarde, impossibilitando-me preparar minha fala na 

noite de hoje.    

O nosso trabalho é de improviso, colegas 

proerdianos e colaboradores, entretanto é de muita 

importância. Uso este momento para agradecer, 

reconhecer e projetar. Agradecer primeiramente ao 

exmo. sr. deputado Gabriel Ribeiro, como 

proponente desta sessão; agradecer a todos que 

contribuem a esse maravilhoso programa que há duas 

décadas atua de forma exitosa em nosso estado e, 

por consequência, em vários outros rincões do 

Brasil, e que tive a honrar de fazer parte da 

equipe do Programa Educacional - Proerd. 

Agradecer à sociedade catarinense que tão bem 

nos acolheu, apesar das agruras iniciais do nosso 

trabalho, da recusa de algumas pessoas, da 

resistência, dona Sandra, dr. Décio, dona Mirian e 

dr. Jairo, que foi o maior exemplo, combativo e 

defensor, grande mestre, incentivador do trabalho 

de prevenção.  

Não pensem os senhores, deputado Gabriel 

Ribeiro, que foi fácil o início, porque todo mundo 

resistia, até pelo aspecto legal, prefeito Décio 

Ribeiro. Agora posso falar abertamente, porque o 

dr. Jairo apoiou e financiou um programa que era 

totalmente de responsabilidade municipal. Saliento 

ainda que o dr. Jairo teve a mesma visão do nosso 

grande companheiro coronel Cláudio, que me 



convidou e, graças a Deus, também pessoas certas, 

refiro-me ao coronel Otávio Manoel Ferreira Filho, 

ao subtenente Wolff e ao Décio Ribeiro, que foram 

os quatro que deram exemplo, suporte e 

incentivaram todos os outros que vieram depois: 

Anderson, Everton, Daniela, enfim, mais de 800 

colaboradores.  

Talvez, hoje eu seja referência por uma 

questão estratégica, funcional, senão o Wolff, com 

certeza, estaria até hoje. Mas temos que chamar, 

sim, a referência, a responsabilidade pela atual 

condição do programa a esses 800 pioneiros e, 

hoje, participam em torno de 300 atuantes. Quero 

dizer com isso que se essas pessoas que iniciaram 

o trabalho, não o Donisete, não estimulassem, com 

certeza, não iria adiante.  

Eu não quero fazer referência à eficácia, à 

magnitude do programa, defendido em inúmeros 

artigos. Mas gostaria de parafrasear alguns de 

meus alunos, ressaltando a importância e a 

capacidade de um programa de prevenção feito por 

policiais militares fardados, na formação de um 

ser que quando ergue sua mãozinha, às vezes, 

trêmula, encabulado, dizendo: “Policial, eu jamais 

quero usar drogas; policial eu quero ser também 

policial”. Muitos deles se tornam policiais, e 

hoje são proerdianos, também para a nossa 

felicidade.  

Nós estamos na segunda geração, conforme 

divulgação do protocolo, e esperamos tão logo, 

porque as coisas seguem seu curso, não como 

prevemos, mas teremos a terceira geração. Não 

quero estar na ativa, mas ela virá para que outros 

colegas referenciem isso. [Degravação: Ademir 

Gasstmann Junior]  

Terceira geração de um programa que chegou com 

muita resistência, professora Mirian!  Eu lembro 

como se fosse hoje, naquela sala junto ao nosso 

comando, presentes a professora Elenice Borba, a 

professora Mirian, o coronel Bernadino, o coronel 

Cláudio, o tenente Otávio, defendendo realmente o 

programa na sala de aula.  

Para vocês entenderem, naquele momento as 

pessoas um pouco incrédulas, dr. Jairo, havendo 



apenas um único registro para fazer fora do local, 

por conta da rejeição de quem deveria nos apoiar e 

nos referendar que era o Conselho Federal de 

Entorpecentes, e sabiamente o dr. Jairo Brincas 

por ser conhecedor do programa nos Estados Unidos, 

brigou, efetivamente lutou, também referendado por 

nosso conselho municipal, à época, dirigido pela 

professora Terezinha Zancheta, a quem temos de 

orar e agradecer por todos os anos dedicados a 

este programa, e que hoje encontra-se 

impossibilitada de estar entre nós, mas dizer que 

pessoas assim fizeram a diferença. 

Ainda parafraseando alguns alunos que dizem a 

todo o momento, toda semana, todo ano as lições: 

‘Policial, o que eu posso fazer para ajudar meu 

pai parar de fumar, a minha mãe, o meu vizinho, o 

meu amigo, o meu irmão’. Como se pudéssemos mudar 

alguma coisa que já entrou em curso, mas naquele 

momento, coronel Otávio, Wolff, Ribeiro, coronel 

Alfredo, coronel Fernando, também nosso 

proerdiano, percebemos o quanto nosso trabalho foi 

legal e alcance projetado, porque aquela criança 

já se tornou multiplicadora. Situação que 

agradecemos e parabenizamos a comissão de nosso 

nobre deputado Ismael dos Santos, que está também 

trabalhando na linha de recuperação das pessoas, 

mas sabemos que é um trabalho difícil oneroso e, 

às vezes, ineficaz. 

O eficaz mesmo, o forte, é trabalhar com 

prevenção, professora Neide, e lembro com bastante 

alegria também, para mostrar a vocês que não foi 

só a educação pública municipal e estadual que nos 

acolheu, de pronto, a educação particular, que era 

um grande desafio convencer as escolas de que 

estrategicamente estão um pouco distanciadas do 

poder público, mas, graças às pessoas como a 

professora Neide e várias outras, fomos bem 

recebidos. 

Para não me alongar muito, gostaria de 

agradecer, principalmente aos meus pais, exemplo 

por todo este tempo, que realmente fizeram a 

diferença nessa vida profissional. São 20 anos, e 

muitos chegarão, como o Ribeiro, já está há um ano 

para chegar aos 20 anos, outros com 22, 25, e 



devemos às nossas raízes, a nossa boa formação, 

aos meus pais que estão aqui presentes, agradeço 

de coração e, em nome deles, agradeço a todas as 

pessoas que tão bem nos recepcionaram, acolheram, 

e gostaria também de lembrar que instituições, 

empresas, clubes de serviços, todos foram muito 

importante para esses anos de Proerd. 

E gostaria de finalizar projetando algo 

bastante desafiador, não para mim, não para o 

coronel Otávio, para o Wolff, incansáveis 

batalhadores do Proerd, mas para todas as pessoas 

que estão nos seguindo, novos instrutores, os 

futuros policiais que se tornarão futuros 

instrutores para que levem, pelo menos cada um, 20 

anos de trabalho. Então teremos, no mínimo, 

garantido mais 50 anos de Proerd. 

Agradeço a todos a paciência, desculpem-me o 

improviso, e desejo sucesso para sempre ao nosso 

Proerd. 

Um grande abraço. 

Boa-noite! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Gabriel Ribeiro) - 

Depois deste pronunciamento feito pelo nosso 

subtenente Donisete, feito com coração, com 

conhecimento de causa sobre o Proerd, convido para 

fazer uso da palavra, o exmo. senhor prefeito do 

município de Lages, Antonio Ceron. 

O SR. ANTONIO CERON – Excelentíssimo senhor 

deputado estadual Gabriel Ribeiro, proponente 

desta sessão solene na Assembleia Legislativa, em 

Lages. Cumprimento também o deputado Ismael, nosso 

companheiro em diversas legislaturas na 

Assembleia, e sempre um atento participante deste 

programa em Santa Catarina na defesa do cidadão do 

bem e na defesa da formação de pessoas contra as 

drogas. 

A Assembleia Legislativa, deputado Ismael dos 

Santos, presta excelente serviço na noite de hoje, 

divulgando ao público de Santa Catarina ações 

importantes realizadas aqui no estado. Na 

oportunidade, apresento meus sinceros 

agradecimentos ao Parlamento catarinense à 



iniciativa desta sessão solene.  [Degravação: Iago 

Zilli] 

Cumprimento o amigo Luiz Marin, presidente da 

Câmara de Vereadores de Lages; a promotora de 

justiça, doutora Tatiana Agostini, representando o 

doutor Sandro Neis; a vereadora Aidamar Hoffer, da 

Câmara de Vereadores; o João Alberto, secretário 

da ADR, representando o governador do estado; o 

coronel chefe de gabinete, Marcello Martinez 

Hipólito, representando o comandante-geral Araújo 

Gomes. Leve um abraço ao comandante e a toda 

Polícia Militar; cumprimento também o tenente-

coronel Fernando, Alfredo, os nossos proerdianos, 

o Donizete, o Wolff, Otávio, Ribeiro e, em nome 

deles, cumprimentar todos aqueles instrutores que 

ao longo dessas duas décadas fazem esse trabalho 

extraordinário no prédio em Santa Catarina. 

Cumprimento o major Reginaldo Rossi, 

coordenador do Proerd; o nosso ex-prefeito, Décio 

Ribeiro; dona Sandra Ribeiro; a Elenice, época em 

que ela era secretária da Educação e o programa 

foi implantado; todas as professoras; a professora 

Mirian, minha vizinha; e todos aqueles que 

trabalharam neste projeto. Quero agradecer o 

convite e também a homenagem à prefeitura de 

Lages. 

 Gostaria de fazer um pequeno relato. Hoje, ao 

meio-dia, tive a oportunidade de visitar o Centro 

de Recuperação Nossa Senhora Aparecida - Crensa, 

de Lages. É uma entidade que faz um trabalho de 

recuperação às pessoas dependentes de álcool, 

drogas químicas, e ali convivi algumas horas com 

os internadas e pude perceber o belo trabalho de 

apoio e inserção dessas pessoas no convívio 

familiar e na comunidade, e chamou-me atenção a 

presença de um jovem de apenas de 15 anos. 

A respeito de tal situação, saliento que a 

presente sessão possibilita um momento de 

reflexão. Falava-me a professora Rose e as demais 

psicólogas que trabalham na entidade e que o 

índice de reinserção não passa de 20%, a maioria, 

depois de um determinado momento, acha-se livre do 

vício e, poucas delas, de fato, conseguem a 



recuperação, e voltam à rotina das drogas, 

causando transtornos à família e à sociedade.  

Temos outro exemplo ocorrido na semana 

passada. Havia uma pessoa internada no asilo em 

Petrópolis que pediu alta porque já se considerava 

curada dos vícios e queria voltar para casa. 

Assim, recebeu alta, mas vejam que, neste final de 

semana, estava novamente nas ruas, naquela 

convivência em que o destino, a vida, o livre 

arbítrio levaram-na ao abismo.  

E, nesse quadro social, enaltecemos e 

reconhecemos ainda mais o trabalho desses agentes 

sociais, dentro da instituição, o Proerd. A dra. 

Tatiane, comentava, que reconhece o trabalho da 

Polícia Militar. Tempo em que a Polícia Militar 

tinha reconhecimento de quem cuidava, patrulhava a 

segurança da sociedade, e muitos não sabiam da 

parceria, do envolvimento da Polícia Militar com o 

Proerd. Talvez, muitas entidades de recuperação 

não precisassem fazer hoje, se algum tempo atrás, 

jovens, meninos e meninas tivessem a oportunidade 

que o Proerd proporciona. 

Comentava numa solenidade, no Colégio Cor de 

Rosa, os 20 anos do Proerd, e salientei que é uma 

instituição que nos orgulha muito e que também 

contribui tornar o estado de Santa Catarina 

diferenciado e de qualidade pela ação dos 

instrutores monitores, encaminhando cidadãos por 

ao Proerd. Além disso, promove segurança e 

aprendizado a mais de 1,3 milhões de crianças, 

fazendo com que se tenha esperança de que Santa 

Catarina continuará, de fato, ser um estado de 

qualidade. 

Como prefeito municipal, hoje quero, em nome 

da comunidade lageana, cumprimentar todos os 

proerdianos, inclusive os que iniciaram a 

atividade há 20 anos, representando muito orgulho 

em Lages. O Proerd é um programa social com 

dimensão grandiosa, impossibilitando fazer uma 

avaliação na sua plenitude. Mas, podemos, sim, 

reconhecer o quanto de bem faz a todas as pessoas. 

Concluo, dizendo hoje a nossa secretária da 

Educação, ao professor Cadu, que temos orgulho 

muito grande dessas mais de 15 mil crianças 



matriculadas nas escolas infantil e fundamental. 

Orgulho-me, sobremaneira, das quase três mil 

meninas e meninos, que no contra turno eles estão 

tendo uma porta, um braço e uma mão amiga, seja na 

arte, na cultura, na dança, no handebol, no 

futebol e, por fim, uma ocupação sadia que as 

tornem cidadãos do bem. Reforçando a minha 

posição, digo o seguinte: se no balé não 

revelarmos uma Ana Botafogo; um Neymar, no 

futebol; um Renan, uma Ana Moser, no vôlei, 

ficaremos felizes, se criarmos um homem e uma 

mulher do bem. [Degravação: Taquígrafa Cida] 

Parabéns Proerd, parabéns Polícia Militar, 

parabéns à Assembleia Legislativa por esta 

oportunidade de estar criando tantos homens e 

mulheres do bem no nosso estado de Santa Catarina.  

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Gabriel Ribeiro) - 

É com muita satisfação que nós ouvimos as palavras 

do senhor Donizete; do nosso prefeito e ex-

deputado, Antônio Ceron, que no dia de hoje, por 

coincidência do destino das agendas, esteve 

visitando o trabalho do Crensa, em Lages, e, 

agora, com essa homenagem da sessão solene, pode 

transmitir muito daquilo que sentiu no dia de 

hoje, falando com seu coração, com a sua 

experiência de vida de homem público, que deixou 

um grande legado para Santa Catarina. Muito 

obrigado!  

Também, em nome do sr. Antônio Ceron, quero 

agradecer a presença de todos aqui, ao trabalho de 

cada um dos homenageados por terem construído o 

Proerd, por terem acreditado neste sonho, os 

resultados que deram para a sociedade catarinense 

na formação do cidadão e dos jovens que tiveram 

essa oportunidade por meio daquela mensagem 

positiva, daquela orientação correta, daqueles 

princípios, valores, do bom coração e do 

sentimento de amor de cada um depositado no dia a 

dia, das aulas e dos cursos proferidos pelo Proerd 

ter mudado a vida desses jovens catarinenses.  



Muito obrigado à Polícia Militar! Muito 

obrigado às autoridades aqui presentes! Muito 

obrigado a todos que se fizeram presentes nesta 

noite tão especial e que entra na história do 

Proerd, de Lages e de Santa Catarina. 

Neste momento, teremos a execução do Hino de 

Santa Catarina. 

(Procede-se à execução do hino.)  

 Esta Presidência encerra a presente sessão, 

convocando outra, ordinária, para dia subsequente, 

à hora regimental. [Degravação: Taquígrafa Sílvia] 

[Revisão: Taquígrafa Elzamar] 

 

 

 

 

 

  

    

 

 

 

 


